Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

Prufung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Grundqualifikation ,,Guterkraftverkehr

Bearbeitungszeit: 240 Minuten

Hilfsmittel:

Bearbeitungshinweise

netzunabhangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

C\

e Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschliellich dokumentenechtes Schreibmateri
e Tragen Sie unten links Ihre personlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchsta
e Dieser Teil besteht aus 27 bedruckten Seiten mit 84 Aufgaben und 2 Anlagen. G,
¢ Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen_Sie nur eine’An

4

-

¢ Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar

e Streichen Sie eine bereits eingetragene Losung, die Sie andern wolle
¢ Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 162 Punkte.

eutli

>

¢ Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50% bzw. 81 unkte&esaﬂpunktzahl erreicht wurden.

e Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Fame

Vorname(n) -

| y |
Geburtsdatum

L I [ ]
Geburtslandf ‘

|
’St@ibrig&
|

Stralle, Hausnummer

Postleitzahl

Ort

Unterschrift

Datum

N\

Vom Priifer auszufiillen

Punkte
Gesamtpunktzahl 162
Mindestpunktzahl 81

Erreichte Punktzahl

D Ja
|:| Nein

Bestanden:

Datum:

Unterschrift des Priifers

Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder &ffentliche
Wiedergabe der Publikation [der Priifungssatze] ist
nicht gestattet und strafbar. Im Fall der
Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt.

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in den
Aufgaben/Texten der mannlichen Form den Vorzug.
Mit diesem einfacheren sprachlichen Ausdruck sind
selbstverstandlich immer Manner und Frauen
gemeint.




1  Welche charakteristischen Kennlinien eines Dieselmotors sind in folgendem (2P.)
Diagramm dargestellt?

Kw MNm ‘ ‘
340 |
320 —— ‘ 9
T
300 2400
i
280 7L 2100
r/ _""'-..____E
260 4 e S 1800
// 4
240 1500
/f
220 1200
V4
200 Y
1000 1200 140 1imin

0 1600 1800
2  Wo befindet sich der sogenannte ,, Weich“ eines (1P.)
Kraftfahrzeugmotors? q
O Erliegt oberhalb der m@?eistung.
Es gibt ihn nur b e Fahrzeugen.

|
O Er liegt unterhalb’des Ximalen Drehmomentes.
|

Er liegt Z{IS em maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.

3 Wann % ieselmotor seine héchste Leistung? (1P.)
i imaler Drehzahl
ca. 50% der maximalen Drehzahl
O bei ca. 35% der maximalen Drehzahl

O bei ca. 75% der maximalen Drehzahl
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

4 Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven die Motorleistung bei maximalem (1P.)
Motordrehmoment ab.

O Motorleistung = 325 KW
O Motorleistung = 200 KW
O Motorleistung = 280 KW
O Motorleistung = 225 KW
Kw Mrm
&
340 — -]
- == \
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A |
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!} '
220 : 1200
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1000 1200 Timin
5 Im Fahrbetrieb spiiren Sie leichte V @m Bremsen im Bremspedal.
Beim nachsten Halt nehmen Sie d chtkontrolle Ihrer Bremsanlage
vor. \
D »
a) Welche Bauteile derDruc remsanlage sind einer regelmaBigen (2P.)

Sichtkontrolkﬂ i*en? Nennen Sie vier.
[ 4

&
N\

b)

lhr Fahrzeug ist mit Federspeicherbremszylindern an der Hinterachse

ausgeristet. Bei einer Sichtkontrolle der Anlage héren Sie ein Zischen an (1P)
einem Federspeicherbremszylinder, obwohl die Bremse nicht betatigt wird.
Welche Ursache konnte dies haben?

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0

Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn Seite 3



Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

c) Trotz dieses Zischens zeigen die Armaturen im Fahrerhaus keinen (1P.)
Druckabfall an. Diirfen Sie die Fahrt trotzdem antreten? Begriinden Sie lhre :

Antwort.
N
d) Weiterhin sehen Sie, dass ein Ubertragungselement bei einer Reparatur im (1P.)
Ausland geschweiBt wurde und seine Funktion vollstindig erfiillt. Muss das
geschweilte Teil trotzdem ausgetauscht werden? Begriinden Si _ |
Antwort. «

¢\
\

6 Bringen Sie die nachstehend genannten Funktlﬁlz e eines (4P.)

\

Standardantriebes in die richtige Reihenfo ische Kette):
Differenzialgetriebe, Motor, Steckachsen der, AuBenplanetenachse,
Kupplung, Gelenkwelle r

1 9
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

7 In modernen Fahrzeugen sind ,,variable Drehzahlmesser" eingebaut. In welcher (1P.)
der folgenden Situationen beginnt das griine Feld zu blinken?

O Der Motor droht zu tberdrehen.

O Es liegt eine Stérung im Motormanagement vor.
O Der Fahrer fahrt unwirtschaftlich.
O

Fehler in der Bremsanlage

8 Der Drehzahimesser weist verschiedenfarbige Bereiche auf. In welchem Bereich (1P.)
muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges die Anzeige halten, um wirtschaftlich‘nd

umweltschonend zu fahren? -
O im grinen Bereich 0 ‘
O im gelben Bereich
| im weilRen Bereich ‘ & \ o
O

im roten Bereich
.

9 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus d!m "n ereich in den roten. (1P.)
Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jet

O Er schaltet einen Gang hoch, um die senken.
O Er wahlt den nachstmedngert::éﬂ

O Er halt sofort an und stellt de tor ab.

O

Er schaltet in den Leerlw Ié\t gas Fahrzeug rollen.

10 Was geschieht in fahrzeug‘ch her Hinsicht, wenn die Motorbremse vom (1P.)
Fahrer betéatigt wir

O Eine Klappe spuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf
Nullférd g gestellt.

O DerEinsprit kt wird um 180 Grad verschoben.

O IX‘KIagpe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im
Motor.wird nicht verandert.

| Die Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im
\ Motor iiberlagert.

11  Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsachlich? (1P.)
O Hilfsbremsanlage fir die Feststellboremse
O Schonung der Betriebsbremse auf langen Gefallstrecken
| Sie dient als Feststellbremse.
O

den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt
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12 Was ist ein Retarder/Intarder? (1P.)
13 Wodurch lasst sich Kraftstoff einsparen? (1P.)
O durch frihes Hochschalten .

O Laufenlassen des Motors vor geschlossenen Bahnschranken
O Laufenlassen des Motors beim kurzfristigen Be- und Entladen des Fahrzeu\es
O durch haufiges Fahren im oberen Drehzahlbereich ‘

h 4
14 Welche der folgenden MaBnahmen erhéht die schédlich‘ﬁbﬁasc} (1P.)

Kraftfahrzeuges? i
O Fahren im elastischen Drehzahlbereich ’ ‘
Uberspringen der Wechselintervalle des Luftf‘iters

O
O regelmafige Kontrolle des Luftdruckes
O Einhalten der vorgeschriebenen Hoéch N‘digkeiten

4

15 Was fiihrt zu einer Verminderung desQfaftst verbrauches? (1P.)

O méglichst friihes Schaltefi 3
méglichst mit VOVf

O
O Einsatz der Motorbreﬁe
O

Fahren mit zZu geringem LGftdruck

16 Wie fah n‘Sie kraftstoffsparend mit einem 40-t-LKW auf einer ebenen (1P.)
Landstr: ?

.

| Sie fahren moglichst mit Drehzahlen tGber 2000 U/min.

\ Sie fahren im kleinstmdglichen Gang.
|

Sie fahren mit hoher Drehzahl.
O Sie fahren mit 900 — 1.000 U/min im achten Gang.
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17 In welcher Situation sollte der Fahrer eines Kraftfahrzeuges nicht schalten? (1P.)
O Er fahrt auf eine grofliere Steigung zu.
a Er will Gberholen.
O Er befindet sich im schweren Gelande.
O Er rollt auf ebener Landstrale dahin.

18 Erklaren Sie fiinf Angaben auf dem Zurrgurtetikett (Label). o (5P)

“"Spcanei: S0EERIS L= 2snndal gesdy \ _
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D:Ium
5
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4% X
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B G_::-__/ '
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SpanSel PES

REARRARRRES!
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( DIN EN 12185-2

P A
Q. ¥4

o’\ o

T
; o
19AWeIche Au ge uber die richtige Gangwahl beim Befahren von ebenen Strecken (1P.)
ist richti
e besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren

Ielstungsfahlgen Motor-Getriebe-Kombinationen nicht mehr erforderlich.
im moglichst groRen Gang fahren

O im moglichst kleinen Gang fahren, um die Bremskraft des Motors voll
auszunutzen

O den Gang wahlen, bei dem der Motor nach Drehzahimesser im griinen Bereich
dreht
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20 Welches hochstzulassige Gesamtgewicht darf eine Fahrzeugkombination (1P.)
bestehend aus einer zweiachsigen Sattelzugmaschine und einem dreiachsigen
Sattelanhdnger normalerweise haben?

B
21 Wie berechnet man die Nutzlast eines Kraftfahrzeuges? (1P.)
O Vorderachslast plus Hinterachslast minus zuldssige Gesamtmasse \ =
O Addition aller Achslasten einschlieRlich Anhanger/Auflieger ‘
O zulassige Gesamtmasse minus Leermasse
O zuldssige Gesamtmasse minus Anhangelast (/ % -
22 Der Aufbau lhres Lkw hat folgende InnenmaRe: Lange 6 6&3 m, Breite (1P.)

2,5m.
Berechnen Sie das Ladevolumen.

23 Nennen Sie vier Gesic un!te :ur elne verkehrssmhere Beladung. (4P.)

\r

\\
\4
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24 Sie sind mit lhrem LKW mit Kofferaufbau beim Kunden eingetroffen und sollen
verschiedene Ladungen iibernehmen, die an verschiedenen Entladestellen
entladen werden sollen. Die Ladung beinhaltet u.a. eine Palette Mehl und ein Fass
Losungsmittel.

a) Was ist im Hinblick auf die Beladereihenfolge zu beachten?

(
Q>

b) Was ist im Hinblick auf die Fahrzeugsicherheit zu beachte
v
A

@

<
F )

c) Was ist hinsichtlich einer gemein kdung von Lebensmittel und
Gefahrgut zu beachten? €

O
& Yy
e

25 Unter welcher Bedi ng.ist der ReifenverschleiR am groRten?
O wenn der Reifendruck nicht stimmt

O nn'der StraBenbelag glatt ist
o we émgebremst wird

i wgm das Fahrzeug voll ausgelastet ist

© DIHK - Gesellschaft fir berufliche Bildung —
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

26 Welche Aussage liber die richtige Gangwahl beim Befahren von Geféllestrecken
ist richtig?

O Es ist immer der grofitmogliche Gang zu wahlen.

O Es ist der Gang zu wahlen, bei dem die Dauerbremse das Fahrzeug ohne
Geschwindigkeitszunahme dauerhaft verzogert.

O Eine besondere Gangwahl ist bei den heutigen Fahrzeugen und deren
leistungsfahigen Dauerbremsen nicht mehr erforderlich.

O Es ist immer der kleinstmogliche Gang zu wahlen.

N
27 Wie verteilen sich die wahrend eines Transportes auftretenden Krifte, die:i \ -
Rahmen der Ladungssicherung maximal gesichert werden miussen?
O nach vorn 80 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten jeweils 25 %
| nach vorn 50 %, nach hinten 50 %, zu den Seiten j Je ils 80 %\
O nach vorn 50 %, nach hinten 25 %, zu den Seiten Je ils 25 %
O nach vorn 80 %, nach hinten 50 %, zu den Seitén jeweils 5%
‘Q
28 lhnen ist nach einer kritischen Fahrsituation trotz L sicherung die Ladung

verrutscht. Es handelt sich teilweise um gefahrliche Giiter.

a) Was unternehmen Sie um die erforderliche Fahrzeugstabilitit wieder zu

gewahrleisten? !

Vo T
\ts

\
b) S|e stellen fest, dass sehr schwere Packstiicke auf der Ladeflache
\ verschoben sind, die Sie selbst nicht wieder neu verstauen konnen. Was

uﬂernehmen Sie?

© DIHK - Gesellschaft fir berufliche Bildung —
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

c) Weiter stellen Sie fest, dass einige Gefahrgutverpackungen beschadigt (4P.)
sind und Ware austritt. Was ist zu tun?

\

.
29 Welche maximale Giiltigkeitsdauer hat die ADR-Bescheinigung iiber 0 <« (1P)

Schulung von Fahrzeugfiihrern?
O ein Jahr A 4
¢ \
O zehn Jahre
O drei Jahre ‘ -
O

finf Jahre ‘

4
&

\verbot gemaR § 30 StVO? (1P)
von Samstag 0:00 Uhr bis So:f&S:OO U

von Samstag 20:00 Uhr bis Senntag 20: hr
an Sonn- und Feiertage :wbr bis 22:00 Uhr
an Sonn- und Feijertagen von 10:00 Uhr bis 17:00 Uhr

R

31  Wann und auf wel Ren gilt das Fahrverbot geman der (2P.)
Ferienreiseverordnung in/Deutschland?

30 In welchem Zeitraum gilt das Sonn-und F

[ R I

S
‘ 4
\ .
»
32 Welche Arbeitszeit darf vom Fahrpersonal pro Woche im Durchschnitt nicht (1P.)

tiberschritten werden?
O 48 Stunden

O 36 Stunden
O 42 Stunden
O 50 Stunden
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

33 Wie lange darf ein Kraftfahrer, der den EU-Sozialvorschriften unterliegt, ein (1P.)
Fahrzeug ohne Fahrtunterbrechung hochstens lenken?

O maximal zehn Stunden

O maximal neun Stunden

O maximal drei Stunden 30 Minuten
O

maximal vier Stunden 30 Minuten

34 Wie viele Stunden betragt die héchstzulassige Gesamtlenkzeit wahrend zweier (1P.)
aufeinander folgender Wochen? \

O 80 Stunden ]
O 72 Stunden
O 90 Stunden
A 4
O 112 Stunden ( Q

—

35 Wie viele Stunden darf die wochentliche Lenkzeit nac@'-Sozmlvorschrlften (1P.)

hoéchstens betragen?

36 Sie wollen ein Schaublatt in a-Kontrollgerat einlegen und stellen fest, dass (1P.)
dieses an mehreren Stﬁ\ sterschmutzt ist. Duirfen Sie das Schaublatt noch

benutzen?
O Ja, das Sc tthf verwendet werden, die verschmutzten Bereiche sind
jedoch handschri nachzuzeichnen.

O Nein, an chrWte Schaublatter dirfen nicht verwendet werden.

O _DasiSchaublatt darf nur fiir die Zeitabschnitte verwendet werden, fiir die
ﬁizhnun en auf dem Schaublatt noch erkennbar sind.
Ja

-
. O Schaublatt darf verwendet werden.

D

37 Nennen Sie drei Angaben, die in den schriftlichen Weisungen gema ADR (3P.)
enthalten sein kénnen.

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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38 Sie wollen eine Beférderung mit einem Fahrzeug durchfiihren, fir das die (1P.)
Benutzung des digitalen Kontrollgerites vorgeschrieben ist. Sie stellen fest, dass
Ihre Fahrerkarte beschadigt ist. Welche Verpflichtungen bestehen fiir Sie, um die
vom Kontrollgerat aufgezeichneten und lhnen zuzuordnenden Zeiten zu
dokumentieren?

O Ich habe keine weiteren Verpflichtungen.

O Zu Beginn und am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich
unterschreiben muss.

O Nur am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschreiben
muss.

O Nur zu Beginn der Fahrt sind Ausdrucke zu erstellen, die ich unterschriiben

muss.
_
<€

39 Sie wollen eine Beforderung mit einem Fahrzeug durchfiihren, in d in digitales (1P.)
Kontrollgerat eingebaut ist. Sie stellen fest, dass Sie lhr ahﬁrkarte er Nacht
verloren haben. Wie lange diirfen Sie Ihre Fahrt ohne Fahrerkarte fortsetzen?

.
O Ich darf die Fahrt wahrend eines Zeitraumes yon héchstens.drei Kalendertagen
fortsetzen.
O Ich darf die Fahrt wahrend eines Ze|traume9vo o] ens 28 Kalendertagen
fortsetzen.

O Ich darf die Fahrt wahrend ein mes von hochstens sieben
Kalendertagen fortsetzen.

O Ich darf die Fahrt wahrend ein Zelt
fortsetzen.
(.

40 Welche Lﬁnderkennzeim (&Ie) miissen Sie bei Nutzung eines digitalen (1P.)

Kontrollgerates an Weit’stag in das Gerat eingeben?
L7
4
N,

4 &stelleﬁ fest, dass lhre Fahrerkarte beschadigt ist. Ein Kollege, der zurzeit ein (1P.)
Fahrzeug mit analogem Kontrollgerat fahrt, bietet an, dass Sie seine Fahrerkarte
nutzen kénnen.
Diirfen Sie die Fahrerkarte lhres Kollegen benutzen?

von hochstens 15 Kalendertagen

O Ja, die Daten werden dann ja aufgezeichnet.

O Nein, ich darf nur meine eigene personliche Fahrerkarte benutzen.
O Ja, aber nur fir héchstens einen Tag.
O

Ja, aber ich muss dann Ausdrucke erstellen und mit meinen personlichen Daten
versehen.
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Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn Seite 13



Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern W

42 Sie beenden lhre tagliche Ruhezeit an einem Donnerstag morgens um 06.00 Uhr
(Beginn der Ruhezeit mittwochs um 21.00 Uhr) und wollen vor der Weiterfahrt ein
neues Schaublatt in Ihr Kontrollgerat einlegen. Von Montag auf Dienstag und von
Dienstag auf Mittwoch haben Sie ebenfalls eine neunstiindige Ruhezeit eingelegt.

a) Welche vier Angaben haben Sie bei Beginn der Benutzung auf dem neuen (2P.)
Schaublatt einzutragen?

&
QN
N

%

b) Wie viele Stunden muss lhre nachste tégliche hezeit mindestens (1P.)
umfassen? B

9 \
<
O
<

Qe ;
Cy”

o

a5
c) | 's’wann s lhre néchste tagliche Ruhezeit beendet sein? (1P.)
.
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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43 Sie starten lhre Arbeit heute nach einer taglichen Ruhezeit um 7.00 Uhr. Sie
arbeiten zunachst zwei Stunden im Lager. AnschlieBend fahren Sie um 9.00 Uhr
mit lhrem Lkw, ausgeriistet mit digitalem Kontrollgerat, von Bremen nach
Miinster. Die Fahrtzeit betragt zwei Stunden und 30 Minuten.

a) Welche Angaben miissen Sie vor Fahrtbeginn manuell in das (2P.)
Kontrollgerat eingeben? Nennen Sie alle.

b) Eine halbe Stunde vor Erreichen der Entladestelle informiert Sie Ihr (1P.)
Arbeitgeber, dass Sie an der Entladestelle zweiyStunden warten miissen.
Welche Einstellung auf dem Kontrollgerat wéahlen Sie die Wartezeit bis
zum Beginn der Entladung? 4

1‘3\
P A

c) lhr Lkw wird ?r r Aufsicht eine Stunde lang entladen. Welche (1P.)
Einstellung auf dem Ko Igerat wiahlen Sie wahrend der Entladung?

G
4w
‘ 4
Ny,
Die Riickfahrt dauert ebenfalls zwei Stunden und 30 Minuten. Wann (2P.)
miissen Sie lhre Fahrtunterbrechung einlegen?

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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44 Sie haben an einem Tag das vorgeschriebene Schaublatt nicht in das EG- (1P.)
Kontrollgerat eingelegt. Dies wird bei einer Kontrolle festgestellt. Wie werden die
Feststellungen in der Regel geahndet?

O Beschlagnahme des EG-Kontrollgerates

O In der Regel wird von der zustandigen BulRgeldbehdrde ein
Ordnungswidrigkeiten-Verfahren durchgefiihrt.

|

Freiheitsstrafe nicht unter drei Jahren ohne Bewahrung

O Es sind keine Sanktionen zu erwarten.

\

45 Welche Beférderungsdokumente hat der Fahrer nach dem - (2P.)
Guterkraftverkehrsgesetz wiahrend der gesamten Fahrt im Kraftfahrzeo

mitzufiihren? 1
A 4
¢, \
-

%

<

r 3

46 Fir den nationalen Frachtbrief ist kein besti N)Srmular vorgeschrieben. Der (4P.)
Frachtfiihrer kann die Ausstellung elnes Frac iefes verlangen.
Welche Angaben kann er verlangen? u hen Sie vier Angaben.

f’ ,
¥,
a\r
@
Ny,

W

47 Fiir welche Beforderungen muss die CEMT-Genehmigung eingesetzt werden? (1P.)

O Beftrderung von Belgien tber Deutschland nach Polen

O Beforderung von Deutschland tiber Osterreich in die Schweiz
O Beftrderung von Tschechien lber die Slowakei in die Ukraine
O Beftrderung von Frankreich tber Belgien und Deutschland nach Danemark
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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48 Fur welche Befdérderung ist die EU-Lizenz erforderlich? (1P.)
O Werkverkehr von Wuppertal nach Hamburg
O gewerblicher Guterkraftverkehr von Leverkusen nach Paris

O Guterbeférderung mit einem Pkw (zulassiges Gesamtgewicht 2,5 t) von Kdéin
nach Prag

O Werkverkehr von Nurnberg nach Rotterdam

N
49 Welches Dokument ist immer zusammen mit der CEMT-Genehmigung (1P.)
mitzufiihren?

O Fahrtenberichtsheft \ |
O  Zollberechtigung )
O Tanknachweisheft

O

\ 4
Fahrtenbuch ( Q

o

50 Welche Angabe muss nicht im CMR-Frachtbrief stehen? > (1P.)

&
O Ort und Tag der Ausstellung des Frachtbriefes
Name und Anschrift des Absenders K

O
O Ort und Tag der Ablieferung des GQtes
O Name des Disponenten ‘{

oD

51 Nach Ankunft am Best rt verweigert der Empfanger einer Ware die (1P.)
Annahme. ’%
Wie verhalten Sie sich:i d“erp Fall richtig?
O Ich bringe di ins nachste Lagerhaus und fahre zurick.
O Notfalls icWaren selbst ab und trage diesen Vorgang in den Frachtbrief
ein.
‘ &
O Iwihe die Polizei hinzu und bestehe auf Abnahme der Waren.
o
.. O Ich rmiere mein Unternehmen und hole mir Weisungen ein.
\ o
52 Der Empfanger einer Ware reklamiert erhebliche Beschadigungen an der (1P.)
Verpackung.

Wie verhalten Sie sich in dieser Situation richtig?

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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53 Was muss ein Fahrer bei der Ubernahme von Giitern gemaR CMR priifen? (2P.)

54 Wie viele Ausfertigungen hat ein CMR-Frachtbrief und fiir wen sind diese (2P.)

bestimmt? 0

N\ )

05

55 Die Firma Komm-An Transporte, Miihlenst 96 Trier, hat einen (8P.)
Frachtauftrag angenommen, den Sie aI Fahrz rer ausfiihren sollen. Fiillen
Sie anhand der nachstehenden Ang und d belllegenden Lieferscheines
(Anlage 1) den erforderlichen CMR chtbri nlage 2) aus.
Angaben:

amtl. Kennzeichen ZUM e‘ R-XY 1, Nutzlast: 9.400 kg

amtl. Kennzeichen ng\ T?-XY 2, Nutzlast 15.450 kg
EU-Gemeinschaftsl /002/RLP

Ubernahm@ des S: Donnerstag, 07.08.2008

Der Abs%r zahlt die Fracht.

@

56 hiner Beforderung im Carnet-TIR-Verfahren muss das Fahrzeug mit (1P.)
rechteckigen Tafeln (blau mit weier Aufschrift ,,TIR“) gekennzeichnet sein. Wo
sind die Tafeln am Fahrzeug anzubringen?

O gut sichtbar jeweils zwei Tafeln seitlich

O gut sichtbar eine Tafel vorn und eine Tafel hinten
O gut sichtbar an der Windschutzscheibe
O

gut sichtbar eine Tafel vorn

© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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57 Sie haben wahrend eines Transportes im Carnet-TIR-Verfahren einen Unfall, bei
dem die Zollsicherung beschadigt wurde. Wie verhalten Sie sich richtig?

O Ich versuche, den Zollverschluss zu reparieren.

O Ich informiere die Polizei und sorge fiir eine Neuverplombung durch den Zoll.
O Ich bitte einen Zeugen, mir die Beschadigung zu bestatigen.

O Ich unternehme nichts, weil die Ware offensichtlich unbeschadigt ist.

58 Welches personliche Dokument miissen Sie bei einem
kennzeichnungspflichtigen Gefahrguttransport mit sich fiihren?

O ADR-Bescheinigung uber die Schulung von Fahrzeugfiihrern zum N is‘der

Beféhigung zum Gefahrguttransport

hatte e
Nachweis Gber mindestens flnf Gefahrgutschulunger‘
O Geburtsurkunde

O

‘\
59 Uberholungen bei niedrigen Differenzgeschwindigkeit ziehungsweise so
genannte ,Elefantenrennen” stellen eine s
Verkehrs dar und sollten vermieden werden.

Wie lange dauert ein Uberholmané@wen ie mit lhrem Fahrzeug (Lange 17
Meter) einen gleichlangen Lkw mit einer Geschwindigkeitsdifferenz von 2 km/h
iiberholen. Ihre Geschwindigkeitibetrdgt.80 km/h. Sie halten einen

Sicherheitsabstand vor dem Uberholen von 15 Metern und scheren 20 Meter vor

dem uberholten Lkw w@r &

O ca. drei Minu \ 4

O ca. eine Min

O ca. eine tedund 30 Sekunden
O @

a. vier Min

__

60 nnen;Sie fiinf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraBenverkehrsordnung
a nfallbeteiligter zu beachten haben.

© DIHK - Gesellschaft fir berufliche Bildung —
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61 Sie befinden sich auf der Riickfahrt von Italien nach Deutschland zu lhrem
Betriebssitz. Auf lhrer Fahrt durch die Schweiz haben Sie auf der Autobahn N2
mehrere langere Tunnel zu durchfahren.

a) Wie verhalten Sie sich bei der Anfahrt zu einem Tunnel richtig. Nennen Sie (3P.)
drei Punkte.

\

N\
o s’

4
b) Nennen Sie vier Punkte, die Sie inderha Tunnels unbedingt (4P.)

beachten miissen. \

.
% ¢S

)
‘ avrv

<
c) Nﬁhwsich im Tunnel einem Stauende. Schildern Sie, wie Sie sich in (4P.)
P dieser Situation verhalten sollen (4 Nennungen).

%
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62 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines (1P.)
Kraftfahrzeuges?
O Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeuges

schneller erreicht.

O Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.
O Beim Abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.
O Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.
D
63 Was versteht man unter einem ,,toten Winkel“? \ (1P.)
O der Bereich seitlich rechts vom Fahrzeug in vier Meter Entfernung ]
O der Bereich, den ich durch Scheiben und Spiegel nicht einsehen K )
O der Bereich vor meinem Fahrzeug in mehr als funf Meter Entfer ®
O der Bereich, der sich seitlich links vom Fahrzeug in vier, Mete ntfernung

befindet
o

A

<
64 Um wie viele Meter dndert sich der Anhalteweg, Wennein Fahrer statt 60 km/h 80 (1P.)

km/h fahrt?
O ca. 24 Meter \
O ca. 44 Meter Q 3
O ca. 14 Meter Ar
O ca. 34 Meter n \ X D 4
65 Sie fahren 80 km/ er\.I ahn. Welchen Sicherheitsabstand miissen Sie (1P.)
zum vorausfahren zeug mindestens einhalten?
O keinen %en Windschatten zu nutzen
O min@esten Mer
O r Fahrzeugfuhrer kann den Abstand frei wahlen.
. O ;Xahf‘zguglénge Abstand, damit Pkws dazwischen fahren kénnen
>
66 Wie lautet die Faustformel fiir den Anhalteweg. (2P.)
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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67 Was muss der Fahrer bei schlechter Sicht und Dunkelheit beachten? (1P.)
O Beleuchtungsanlage, Scheiben und Spiegel missen in einem guten Zustand
sein.
O grundsatzlich die Nebelscheinwerfer einschalten

|

Die Feuerloscher missen in einem wasserdichten Behalter sein.

O grundsatzlich die Nebelschlussleuchte einschalten

N
68 Wo befindet sich der Einweiser beim Ankuppeln eines Anhédngers? (1P.)

O zwischen Motorwagen und Anhanger, um dem Fahrer den Abstand zu zeig\n
seitlich hinten links im Sichtbereich des Fahrers -

O
O an der Zuggabel, um sie beim Heranfahren in die Kupplung einzufi
|

seitlich hinten links am Ende des Anhangers ( P ) 4
o
69 Nennen Sie zwei Griinde, warum Sie immer eine Abfahrt ntl~e durchfiihren (2P.)
sollten. ‘x

4

\\
g

P\

1 'Q &
A Y2

70 Sie stellen fest, da lhrem Lkw uber Nacht die Front- und Riickscheinwerfer (1P.)
entwendet wor si
Wie verha@n Sie
O e erstattesbei der Polizei Anzeige und fahre nach Ricksprache mit meinem
. nehmen eine Werkstatt an.

h richtig, bevor Sie die Fahrt antreten?

O Tagsuber brauche ich die Beleuchtung nicht. Das Unternehmen soll mir

\ vorgeben, was ich zu tun habe.
O Da eine Anzeige bei der Polizei in der Regel keinen Erfolg hat, fahre ich ohne
Rucksprache die nachstgelegene Werkstatt an.

O Ich fihre meinen Fahrauftrag aus und kimmere mich dann darum.
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71 lhre Tatigkeit als Kraftfahrer verlangt von lhnen eine gute kérperliche Verfassung.
Nennen Sie vier Ursachen, die Ihre korperliche Verfassung beeinflussen.

N

C
QN
20

A

<
72 Der Gesetzgeber schreibt grundsatzlich die Gurlﬁlic or. Dennoch gibt es

hierzu Ausnahmen. Welche Ausnahme zur Gurﬁt istrichtig?

Wahrend Fahrten zwischen und inner n‘Auslieferungsbezirken, bei denen
das Fahrzeug nicht mehr als 50 SandenkiI etern bewegt wird.

Fir Lieferanten bei Haus- aus-
Auslieferungsbezirken.

r auf der Fahrt zwischen zwei

4
Fahrten im Haus-zuﬁ\/erk hr, wenn das Fahrzeug im jeweiligen

Leistungsbezirk !q kirzeren Zeitabstédnden verlassen werden muss.
Im Lieferverkehr; w&ne Autobahnen und Kraftfahrtstrallen befahren

werden a\ >

L A
73 Welche M*naNegen Ubermiidung sind wahrend einer Fahrt nicht zu

O
O

\

O

P

empfehlen?
m re kurze Pausen

fur ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
K&fein oder ahnliche so genannte Wachmacher zu sich nehmen

kleine Zwischenmahlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Flussigkeit in
Form von Wasser
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74 In einigen Raststatten bzw. Autohofen werden sogenannte ,,Truckermeniis“ (2P.)
angeboten. Dabei handelt es sich i. d. R. um Speisen wie Schweinesteaks,
Eisbein u. a., zu denen haufig Beilagen wie Bratkartoffeln und Pommes Frites mit
Mayonnaise serviert werden.

Erklaren Sie, warum Sie solche Gerichte nicht abends oder nachts wahrend einer
Lenkzeitunterbrechung zu sich nehmen sollten.

O\

v

75 Der ,Sekundenschlaf ist in der Regel die Folge von starker lﬁ)errhg. (3P.)
Ermitteln Sie die Wegstrecke, die Ihr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von 60
km/h zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren! (Runden Sie
das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.)

<4

)
e o,
CoPa b co

76 Sie haben einen Auffahrunfall verarsacht, bei dem Sie infolge einer
Unaufmerksamkeit auf v sfahrenden LKW aufgefahren sind.
Gliicklicherweise ist nur ein le r Blechschaden entstanden. Sie erinnern sich,
dass lhnen in der le U'Y:r'}chtung durch lhren Arbeitgeber vermittelt wurde,

si u

dass Sie verpflicht, arten, damit Feststellungen zum Unfallgeschehen
aufgenommen wer: onnen.

a) Ne SHM?I Punkte, zu denen Sie in dieser Situation Feststellungen (3P.)
rmaglich lissen.
o

\ >
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b) Der Unfallgegner hat es sehr eilig und méchte in Anbetracht des geringen
Schadens sofort weiterfahren. Sie iliberlegen, ob es sich hierbei bereits
um Fahrerflucht handeln konnte. Erklaren Sie, was man unter
,Fahrerflucht“ versteht.

\

c) Nachdem Sie den Unfallgegner von seinem Vorhaben abgebracht haben,
nehmen Sie den Unfall auf. Dazu verwenden Sie_.den opaischen
Unfallbericht. Nennen Sie drei Vorteile, die e erwen g dieses
Formulars hat. i

A

- .

e »

\ A 3
’ , ) 4
77 Bringt ein sauberes u pflegtes Fahrzeug Vorteile fiir das Unternehmen, fiir

das Sie als Fahrer héftigt sind?
O ja, rd*enn hen und Pflegen beschéftigt den Fahrer in den Zeiten, in denen er

icht soviel n hat.
O NWaaehen und Pflegen der Fahrzeuge verursacht nur héhere Kosten fur
@ das'Unternehmen.

Ja, denn ein sauberes Fahrzeug lasst auf Pflege schliellen und somit auch auf
Betriebssicherheit.

O Nein, es ist nur von Vorteil beim Be- und Entladen, falls man mit der Kleidung
an das Fahrzeug kommt.
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78 Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regelmaBig warten zu lassen? (1P.)
O Ja, aber jede zweite Wartung reicht. Dadurch werden die Kosten reduziert.
O Ja, durch regelmafRige Wartungen kdnnen Schaden vermieden werden. Dies
tragt zu mehr Zuverlassigkeit und einer hoheren Verkehrssicherheit bei.
O Nein, Wartungen sind Uberflissig. Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.
O Nein, durch Wartungen entstehen nur Kosten, die den Transport verteuern.
N
79 Wann sollte ein Fahrzeug gewartet werden? (1P.)
O  nach 30.000 km \
O nach 20.000 km 0 -
O einmal jahrlich ‘
O nach den Herstellerangaben ‘ P A 4
. o
80 Weshalb ist ein richtig eingestellter Reifendruck wichtig ‘ (1P.)
O Der Reifendruck kann bis zu einem Bar von‘én erstellerangaben abweichen,
ohne dass sich dies negativ auswirkt.
O Bei richtig eingestelltem Reifendruc N‘ebensdauer des Reifens am
niedrigsten und der Kraftstoffverbrauch am hochsten.
O Der Reifendruck spielt keine Rolle, erwirkt sich nicht auf das Fahrverhalten aus.
O Bei richtig eingestelltem Re?ztdruck ist. die Lebensdauer des Reifens am

O

héchsten und der Krafts”br&ch amﬁdrigsten.

1 QO

die Disposition

81 Wer ist fur die Warwusrlbscher verantwortlich? (1P.)

0
O
O

82

der Fah ghq@
die Feuerw

ahrer®

w "
rend lhrer Ausliefertour stellen Sie erheblichen Olverlust am Fahrzeug fest. (1P.)

Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

O Ich verwende Olbindemittel zur Beseitigung der Flecken und setze meine Fahrt
fort.
O Ich melde es erst, wenn die Flecken gréRer werden.
O Da es sich um kleine __Olflecken handelt, ist es nicht so schlimm, da ich ja
sowieso jeden Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden.
O Ich unterbreche meinen Auftrag und fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — RG-0
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83 Was versteht man unter dem Begriff ,,just in time*“? (1P.)
O die punktliche Lohn- und Spesenzahlung
O punktliches Bereitstellen einer Ware zur Produktion/zum Verbrauch
O rechtzeitiges Losfahren, um den Arbeitsplatz zu erreichen
O

Containerverkehre zum Seehafen

84 Was ist unter Huckepackverfahren zu verstehen? ‘ (1P.)
O Palettenverkehr
kombinierter Verkehr mit Stral3e, Bahn und/oder Schiff \ e

|
O Tankwagenverkehr
|

Containerverkehr

A 4

40\
% Qr\ ’

o,\r

4
L &NV
SN

RN\
\4
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Anlage 1 zu Aufgabe 55

Bitburg, 06.08.2008

Lieferschein-Nr. 1098

Absender: Empfénger:

Elektra Elektro-Handel Franz Abert

Ostpark 28 Radingerstr. 75

D-54634 Bitburg A-5010 Salzburg

Anzahl Bezeichnung Bruttogewicht
500 Karton Elektrokleingerate a” 48 kg 24.000 kg

inkl. Verpackung
auf 30 EURO-Paletten
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Anlage 2 zu Aufgabe 55

1 Absender (Name, Anschrift, Land)

INTERNATIONALER FRACHTBRIEF

Diese Befdrderung unterliegt trotz einer gegenteiligen Abmachung den

Bestimmungen des Ubereinkommens (iber den Bevérderungsvertrag
im internationalen StraBengliterverkeht (CMR).

2 Empfanger (Name, Anschrifi, Land)

416 Frachifiirer (Name, Anschrift, Land)

3 Auslieferungsort des Gutes

47 Nachfoigende Frachtfithrer (Name, Anschrift, Land)

Ort

Land

4 Ort und Tag der Ubernahme des Gutes

Ort

Land

1 8 Vorbehalte und Bemerkungen der Frachtfilhrer

Datum

5 Beigefugte Dokumente

6 Kennzeichen u. Nurmern| 7 Anzahl der Packstiicke 8 Art der Verpackung | @ Bezeichnung des Gutes 10 i immer | 14 Bn jchtinkg | 4 2 Umfangin m3
Bez. Gefahrzettelmuster-Nr. UN-Nummer Verp.-Gruppe 1 9 zu zahlen vom: Absender Wahrung Empfénger
.N°: 9
s UN Fracht
igungen
43 Anweisungen des Absenders (Zoll-und sonst. amtiiche Behandiung) Sondervorschriften Zwischensumme
Zuschlage
Nebengeblhren
Sonstiges
Zu zahlende Summe

14 Ruckerstattung

1 5 Frachtzahlungsanweisungen

20 Besondere Vereinbarungen

Frei D

Unfrei []

21 Ausgefertigt in am 24 Gut empfangen Datum
am
22 23
Unterschrift und Stempel des Absenders Unterschrift und Stempel des Frachtfihrers Untersehrift und Stempel des Empféngers
Angaben zur Ermittlung der Entfernung "
25 mit Grenziibergangen Paletten-Absender Paletten-Empfanger
yon ois km Kein Kein
Art Anzahl  Tausch Tausch |Art Anzahl Tausch Tausch
Eurc-Palette Euro-Palette
Gitterbox-Palette Gitterbox-Palette
Einfach-Palette Einfach-Palette
26 Vertragspartner des Frachtflhrers
27 Amtliches Kennzeichen Nutzlast in kg Bestétigung des Empfangers/Datum/Unterschrift Bestétigung des Fahrers/Datum/Unterschrift
Kfz
Anhanger
Benutzte Gen.-Nr. [ National [ silateral O ec 3 cewr
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